

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.188

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plaz.
Trimestre. 5
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6
Extranjero. Trimestre. 10

JUEVES 9 DE DICIEMBRE DE 1909

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

El capital en agricultura

Una de las más grandes conquistas del progreso ha sido la facilidad en las comunicaciones. El ferrocarril, el trasatlántico, el automóvil, no sólo representan un adelanto industrial, una comodidad para el hombre, unos auxiliares para el desarrollo del comercio, sino que son además unos elementos revolucionarios de la vida social de los pueblos, ya que han influido en modificaciones hondas del pensamiento universal estableciendo corrientes rápidas entre la intelectualidad de los diversos pueblos y han llegado hasta motivar perturbaciones de costumbres, introduciéndose en hogares que acaso no se han dado cuenta perfecta del origen de su cambio de vida.

Esas alteraciones bruscas y establecidas han tenido consecuencias buenas y malas. El número de las primeras es mucho mayor que el de las segundas, pero esto no evita el que estas últimas, aun en minoría, irroguen perjuicios y requieran ser estudiadas y remedadas.

Entre los males acarreados por la facilidad de comunicaciones y por otros elementos progresivos, acaso sea uno de los más importantes el desmedido desarrollo del absentismo, el alejamiento del campo de todas aquellas personas cuyo capital era suficiente para soportar la vida de gran población.

Esta huida de los ricos no perjudicó al país, tan sólo, por las personas que con más motivos, por ser ilustradas, podían constituir focos educadores perfectamente diseminados dentro de la nación, sino que además esos ricos huieron con sus capitales y tan sólo dejaron en los campos aquella parte de sus riquezas que no es transportable, la tierra. Pero esa propiedad rústica quedó abandonada en manos de servidores ineducados ó en las de arrendatarios, que tan sólo estaban relacionados con el rico por un contrato privado.

La vida rural ha transcurrido durante algunos años en esa forma. Los propietarios pudientes alejados de sus fincas y sin ocuparse de ellas directamente; los pobres, cultivando esas mismas fincas en arrendamiento ó otras más modestas cuyo valor no disminuye la pobreza de sus dueños y explotadores; los capitalistas en pequeña escala que aún quedan en los pueblos, dedicados a la usura, al comercio, y muy excepcionalmente a la agricultura, y los grandes capitales allí, en la ciudad, invertidos en negocios comerciales, industrias diversas, en todo menos en explotaciones agrícolas.

Consecuencias de este desequilibrio? Son bien fáciles de explicar. La pobreza del agricultor trae consigo la menor producción y su completa ruina. Los negocios agrícolas, como los que no lo son, exigen, ante todo, un capital inicial que atienda por completo al desarrollo de la empresa, sin que falte un sobrante amplio, como fondo de reserva, para responder a las contingencias, a los riesgos que toda explotación trae aparejados. Sin capital, el menor revés constituye un desastre, pues hay que acudir al préstamo; este se aprovecha de la ocasión y la usura se convierte en dogal, que concluye por ahogar al hombre, que por grandes actividades y energías que desparecen no es posible que obtenga un interés del capital suficiente para pagar el crecido interés que le exigirá la usura y el capital que esta le entregó, quedando aún remanente bastante para atender a sus necesidades y a las mismas inherentes a su negocio.

Corrientes modernas resuelven este conflicto con una palabra: «Asociación». Perfectamente: con la asociación se destruyen los destrozos de la usura y se cuenta con algo, que es, por sus resultados, semejante al capital con crédito. Nosotros somos fervientes partidarios de la cooperación, de la unión entre los agricultores, y así lo hemos dicho en cuantas ocasiones tratamos del asunto.

El pobre, por lo tanto, con más ó menos dificultades—pues la asociación las presenta y no pequeñas—con mayor ó menor trabajo, podrá, contando con el tiempo, lograr emanciparse de la miseria y cultivar mejor, obteniendo mayores productos.

Pero ¿esto será inmediato? Puede afirmarse que no, y tantos años como pasen suponen una mayor merma en la producción nacional.

Por otra parte, los ricos absentistas notan una disminución en las rentas de sus capitales; los buenos negocios son disputados, y la acumulación de los capitales en la industria y en las operaciones de crédito y de banca, aminoran notablemente las ganancias. En una palabra: el interés del capital es menor cada día.

La propiedad urbana, la rústica, el préstamo en gran escala y con garantía; la participación en capitales dedicados a industrias, todas las colocaciones cómodas y seguras del capital, dan una exigua ganancia, y en vano el dinero busca horizontes más halagüeños, pues si alguna vez cree equivocadamente hallarlos es arrojando peligros, que también pueden ser tasados, y que al serlo, hacen disminuir el producto obtenido.

Y sin embargo, el capital tiene un camino bien derecho, que debe recorrer, no tan sólo porque hoy le ofrece una mayor remuneración, sino porque constituye para él hasta una obligación. El capital debe marchar hacia la agricultura.

Bien conocemos que los negocios agrícolas tienen sus quiebras y que muchos casos se nos pueden citar de personas que perdieron sus capitales en el campo. ¡Cuántas no podríamos nombrar que se arruinaron en otras empresas! Y aun esas que fracasaron en agricultura, bien seguro que a sus propios errores lo debieron.

Otra equivocación frecuente es crear aplicado a la agricultura el capital representando por propiedades rústicas que se arriendan a los verdaderos agricultores. En este caso, claro que la ganancia es poca.

Nuestra recomendación al capital es que se dirija a la explotación, a la industria agrícola.

Nos objetarán sus poseedores que ellos se alejaron del campo en busca de una vida más llena de comodidades y sobre todo más social, más amena. Que ellos, aunque sean amantes de la vida campesina, no quieren someterse a un forzoso aprisionamiento de sus fincas, que les prive de alejarse de sus explotaciones y los convierta en verdaderos obreros, más ó menos intelectuales, obligados al continuo roce con gente ineducada y de distinto nivel social, que no puede en modo alguno tener con ellos un trato que corresponda a las exigencias de su educación. Y al no ceder a este sacrificio moral, tienen que abandonarse en manos de administradores que anulan en gran parte las ganancias por no poseer condiciones personales adecuadas al desarrollo del negocio.

Esto, que hace años pudo constituir una razón, y hasta cierto punto justificara el absentismo de los capitalistas, hoy no puede serlo para impugnar la aplicación de los capitales en la agricultura.

Al nacer hace menos de un siglo la ciencia agronómica y la enseñanza especial en este sentido, se preparaba una transformación cultural, que hoy día comienza a desarrollarse prácticamente.

La explotación agrícola exige ya conocimientos especiales y particulares prácticas de difícil y complejo estudio. Al igual que un negocio industrial necesita al frente una persona que sea conocedora del asunto, que le dirija técnicamente, así mismo en la finca que se explota es necesaria la dirección de una persona preparada por sus estudios para tal efecto.

La parcela minúscula, aquella que representa un valor pequeño, que es de todo punto imposible que pueda remunerar al agrónomo director de su cultivo, necesita asociarse con otras muchas como ella, unificarse para resultar una cuantiosa propiedad y poder de este modo pagar los servicios de dirección.

La finca grande, y al decir grande nos referimos a su mucho valor agrícola y no a su considerada, puede por sí sola pagar, entre sus gastos, el correspondiente a la dirección técnica.

Esa dirección no supone la total desocupación del poseedor de la finca de cuanto en ella ocurre, sino que representa el brazo ejecutor, el consejero en ciertos detalles, que tan sólo pueden conocer perfectamente los dedicados en pleno a la agronomía, y, finalmente, el libertador del que explota, en el sentido de que este puede disponer libremente de su vida sin verse esclavo de su negocio, ya que tiene quien le represente y pueda disponer con cierta autonomía en todos los conflictos momentáneos que consigo tiene toda explotación, y más que todas, la agrícola, que es esencialmente oportunista y requiere la inmediata resolución de todos los problemas que se presentan.

En esta forma moderna del cultivo de los campos, el capital, a más de otras ventajas, encontrará un interés nunca menor del 7 al 10 por 100, como trataremos de demostrar en otros artículos, ya que la extensión de este a ellos nos invita.

J. ARAGÓN.

DESDE MAHÓN

El asunto de actualidad, en este archipiélago, lo constituyen hoy las próximas elecciones. Campliendo a conciencia con el DIARIO, yo debería dedicar estas cuartillas al importante y trascendental asunto; pero la política menuda me inspira un razonable horror.

Perdónenme los que creen que cada ciudadano debe acudir a los comicios rebosando de legítimo orgullo y lleno de satisfacción, cual corresponde a quien va a ejercer el sagrado y libérrimo derecho de emitir su sufragio, cumpliendo, a la vez, un ineludible deber para con la patria; tocante al deber, nada hay que decir, en cuanto a lo del derecho, tampoco; respecto a lo de que este sea sagrado y libérrimo... Siempre sea de las nubes algún Tío Paco con la consabida rebaja.

Las elecciones, como las campañas guerreras, suelen traer aparejada alguna epidemia, por grandes que sean los esfuerzos de los encargados de velar por la higiene.

Y la higiene, en achaques electorales, es la moralidad.

No hemos de incurrir en la vulgaridad de dar por sentado que «quien hizo la ley hizo la trama», ó lo que es igual: en la de atribuir a todo gobernante elevosía y premeditación al dictar medidas, disposiciones y leyes; cualquiera que cuente cuarenta años de existencia y dia-

ponga de mediana memoria, puede comparar los tiempos presentes con los que no há mucho pasaron, y se convencerá de que la moralidad va ganando.

Pero la raigambre era recia y tupida y estaba honda.

El muñidor electoral, foco vivo de infección, subsiste, aunque modificado, y prosigue su labor liberticida; el *sona*, como llaman los congoleses al odioso tiranuelo que por acá denominamos *cacique*, continúa, si bien algo alicorinado, haciendo sentir su rufá e irritante presión. Y gracias a uno y a otro, Doña Sinceridad sale maltrecha de los comicios, pese a los buenos deseos de los gobernantes.

En épocas pasadas muchos electores se abstenían de votar, convencidos de que no por ello faltaría su voto, que algún *fresco* se encargaba de llevarlo a la urna; y aun se daba el caso de que el interesado llegara al colegio después que el inevitable *fresco* había votado por él.

Para aquellos retraídos ha venido a llenar un vacío la salvadora ley coercitiva de *huelgas electorales*; hoy cada *quique* incluido en el censo está obligado a votar, so pena de que esa ley le caiga encima con todo su peso y le aplaste.

Más como hay muchos electores que se encuentran en el mismo caso que el portugués a quien le dijo el loro: «Su señoría irá adonde le lleven», porque desgraciadamente para el sufragio universal (que es una de las grandes conquistas de los pueblos modernos) el número de los que dependen es infinitamente mayor que el de los independientes, la ley de referencia ha venido a aumentar la cifra del *rebaño*, con menoscabo de lo sagrado y de lo libérrimo de que habíamos más arriba.

Los que se entusiasman con las teorías, sin meterse a estudiar ó investigar en la prosa corriente y moliente de la vida, dirán al leer esto que la coacción tiene su sanción en el Código; es cierto. Más si esos señores no han habitado hasta ahora en la Luna, donde puede que las cosas pasen de diferente manera que en la Tierra, porque la humanidad lunar padezca menos lunares que la terrestre, ó porque sea menos humana, deben saber y archisaber que hay coacciones que el Código no puede verlas ni consentir. Como hay crímenes, verdaderos crímenes morales, en los que las leyes carecen de poder para intervenir.

Con el innegable progreso, con la relativa moralización y con todo lo que ustedes quieran, lo cierto es que las ideas idealistas de nuestros mayores casi han pasado a la leyenda y que el calor de las ideas va disminuyendo, como aseguran que le ocurre al de la bolsa que nos sirve de peana; en cambio el del interés personal aumenta, en razón inversa, y le sustituye, no sé si con ventaja ó con desventaja. Porque en la revolución de sistemas y de teorías que padecemos hay para todos los gustos, y ya no puede uno afirmar, sin temor de incurrir en yerro, que es lo provechoso y qué lo nocivo...

Al llegar a este punto caigo en la cuenta de que, burla burlando, me he enfascado precisamente en el asunto de que no quería hablar.

Y veo también que lo referente a elecciones lo trato en forma que lo mismo podría aplicarse al archipiélago balear que a Balmes ó al barrio del Alcázar Viejo.

Pero el tiempo vuela y ya no es cosa de tirar al cesto las cuartillas, aunque nada perdieran los lectores del DIARIO, y escribir otras más amenas. El vapor correo zarpará dentro de un

rato y debo aprovecharlo, so pena de que mi prosa electoral llegue a la calle de Letrados después del escrutinio. Aquí desaprovechar la salida de un buque equivale a perder una semana.

Además, si no menciono las elecciones ¿de qué hablar?

Los artilleros preparan las fiestas que anualmente celebran en honor de su santa Patrona; mas como hoy es día 3 y la Iglesia señala el 4 como día de Santa Bárbara, no podría yo *cronocar* las fiestas por adelantado, sin sacrificar de quicio... O escribir describiendo a medida de las narices, como hacen algunos distinguidos *chroniqueurs*.

El tiempo primaveral que disfrutábamos se ha *otofalixado* con vistas a lo frío y desapacible, privando del tranquilo y *villgeois* paseo vespertino a los aficionados a estirar las piernas andando por la carretera de San Luis, la de San Clemente ó la de Villa-Carlos; tampoco puedo hablar del paseo invernal.

En resumen: aquí ocurre lo mismo que podría suceder en el Limbo, donde, según el dicho vulgar, no sucede nada, absolutamente nada.

Cierro, pues, mi desafortunada epístola. Y hasta la semana que viene.

3 Diciembre.

A Z

CÁMARA DE COMERCIO

Sesión del día 30 de Noviembre

A las nueve de la noche del día 30 de Noviembre de 1909 celebró sesión la Junta directiva de la Cámara, bajo la presidencia del señor don Carlos Carbonell, y con asistencia de los señores don José de Viguera, don Benigno Iniguez, don José de Rioja, don Diego Serrano, don Juan García Rodríguez, don Antonio Jiménez López, don Esteban Gómez Mateo, don Tomás Porcel, don Segundo Díaz y don José Fernández Vergara.

Constituida así la Junta con la mayoría de los individuos que la componen, se dió lectura del acta de la sesión anterior, celebrada el día 8 de Octubre último, la cual fué aprobada.

Seguidamente se dió lectura a una circular de la Cámara hermana de Huelva, a la que acompaña copias de la exposición que, con fecha 19 del actual, ha elevado al Excmo. señor Ministro de Hacienda protestando contra la pretensión ya formulada ó intentada por la Sociedad general Azucarera de España para que se le prorrogue el privilegio industrial concedido por anteriores gobiernos.

Estudiada la referida exposición con el detenimiento que su gran importancia requiere, la Junta se mostró unánimemente de acuerdo con lo solicitado por la Cámara hermana de que se niegue el odioso é injusto monopolio industrial concedido a la expresada Compañía, con evidente perjuicio del comercio y de la industria y en general de la vida económica del pueblo español.

El señor Carbonell manifestó que este asunto puede ser de grandísimo interés para Córdoba, pues estando en construcción el pantano del Guadalquivir, una vez que los terrenos a que alcanzan los riegos del pantano se hayan transformado, tal vez sea la solución de los futuros cultivos de regadío el establecimiento de una fábrica de azúcar de remolacha, pues tal vez el cultivo de esa planta fuera el más pro-

ductivo de los que pudieran establecerse en la zona regable, y en tal sentido era interés importantísimo de Córdoba el oponerse a la prórroga del monopolio industrial concedido a la Sociedad general Azucarera y a la prohibición de crear nuevas fábricas de azúcar, que es ajenja a aquel monopolio.

La Junta acordó por unanimidad elevar al excelentísimo señor Ministro de Hacienda una exposición adhiriéndose a la de la Cámara de Huelva y haciendo constar en ella las razones especiales que para ello tiene esta Cámara, en armonía con las manifestaciones de la Presidencia.

A continuación se dió cuenta de una comunicación del señor Gobernador civil, en la que traslada una circular telegráfica del Ilmo. señor Director general de Agricultura pidiendo que se informe, con cuantos datos sean pertinentes, a la Comisión creada por Real decreto de 13 del actual y encargada de remitir datos y antecedentes para concertar nuevos tratados de comercio y examinar la situación en que colocan a nuestro comercio las medidas arancelarias de otros países y proponer al Gobierno de Su Majestad cuanto estime procedente a la mejor defensa de la producción nacional; y se acordó informar en el sentido de que, con motivo del tratado próximo a concertarse con Cuba, se procuren facilidades para la exportación de los vinos, aceites, frutos y minerales, principal producción de la región andaluza y especialmente de la provincia de Córdoba.

Acordóse después dar la mayor publicidad a los programas recibidos de las exposiciones universales de transportes terrestres y de Agricultura que se celebrarán en Buenos Aires en el próximo año de 1910, como asimismo a la exposición internacional que en el propio año se celebrará en Bruselas.

De igual manera se acordó publicar, para conocimiento de los comerciantes a quienes pueda interesarle, una nota del Centro de Información comercial del Ministerio de Estado participando que la Sociedad «Falcon Packing Co.», de Nueva York (111 113 Hudson Street) se ha dirigido a dicho Centro manifestando que desea conocer nombres de casas que se dediquen a la venta de atcaparras, lo que comunica para que los productores interesados puedan ponerse en relación directa con la expresada Sociedad.

Dióse después cuenta de una Real orden circular del excelentísimo señor Ministro de Fomento pidiendo a la Cámara indicase las obras públicas de mayor importancia que creyera debieran incluirse en el plan general de las del Estado, y el señor don Diego Serrano presentó a tal efecto la siguiente moción, proponiendo que sea adoptada como dictamen de la Junta:

«Esta Cámara de Comercio felicita y aplaude al Gobierno por su bien intencionado propósito de formar un plan metódico de las obras públicas más necesarias, urgentes y de interés general en todas las comarcas, para realizarlas con orden y brevedad.

Muchas veces se ha solicitado nuestra opinión por los Gobiernos y muchas también hemos dirigido a los mismos razonadas solicitudes en favor de diversos asuntos de interés general, sin que, salvo rara excepción, se escucharan nuestros juicios ni se atendieran nuestras peticiones.

Debemos, sin embargo, responder siempre

324

no interrumpida de fiestas solemnísimas de desagravio, con músicas y sermones, que duraron hasta el 16 de Octubre, en el que, con lucido acompañamiento y numerosísima concurrencia de todo el pueblo, que la aclamaba frenético de entusiasmo, fué restituida esta santa imagen de Nuestra Señora de Linares a su histórico Santuario, precedida de la de San Fernando, en la misma forma en que la habían bajado.

Llegó el año de 1835, en el cual, el día 11 de Octubre publicó el Ministro Mendizábal el célebre decreto suprimiendo todas las Congregaciones religiosas de hombres, y mandando se incautase el Estado de todos los bienes de la Iglesia. En su virtud, este Santuario perdió las pocas y pequeñas fincas que la piedad de los fieles le había donado, y como, a la vez, el Cabildo eclesiástico quedó ya reducido puramente a sus consignaciones personales, le fué imposible acudir, no sólo a los reparos de los edificios de este Santuario, sino ni aun a la celebración de fiestas de ninguna clase, quedando aquello en completo abandono; por lo que este templo hubiérase, indudablemente, convertido en ruinas, si no hubieran acudido en su ayuda los piadosos dueños de todos los predios circunvecinos, que, con gran desprendimiento, prestaron a sostenerlo y costearlo, reparando y obrando la parte material, promoviendo y activando el culto, costeando Misa los días de precepto y frecuentando con asiduidad aquella iglesia, para atraer allí la mayor concurrencia posible. Gracias a cuyos esfuerzos debemos su existencia hoy día.

Siete años después, D. Luis María Ramírez y de las Casas-Deza, Síndico que era del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, presentó en el Cabildo, celebrado el

tuario de Nuestra Señora de la Fuensanta, compatrona de Córdoba, y verla, con una faja de generala que la devoción de los fieles la hubo de poner, la tiraron desde su camarín al pavimento de la iglesia, haciendo pedazos aquella preciosa imagen que después fué restaurada (1). Al llegar a las murallas halló cerradas todas sus puertas, por lo que mandó bombardear la ciudad, siendo muchos los proyectiles que cayeron en el barrio de la Magdalena, calle de Arenillas, Candelaria y otras, y a la vez dispuso que fuera abierta a cañonazos la Puerta Nueva, que tantos nombres ha tenido como vicisitudes ha sufrido el país posteriormente, de Isabel II, Alcolea, General Serrano y Alfonso XII. Una vez franco el paso, entró por ella Dupont con su Estado mayor, y un hecho verdaderamente heroico, ejemplar en los anales de la historia, aconteció a su paso por este sitio, que merece citarse. Junto a la citada puerta, vivía Pedro Moreno, el cual, indignado al ver entrar las tropas francesas, no pudo contener un arrebo de ira, y, sin reparar el peligro que él y los suyos corrían, se asomó al balcón con una escopeta, haciendo fuego sobre el General en Jefe, no haciendo blanco en este y sí en uno de sus Ayudantes, que marchaba a su lado y cayó herido, cuyo hecho dió lugar a que la soldadesca entrase a saco en la casa del Moreno y lo asesinasen a él, a su mujer, a su hija y a cuantos había en ella, salvándose sólo una niña de pecho que estaba acostada en una cuna y a quien un soldado sacó a la calle en-

(1) Para más detalles, véase la obra del ilustrado y elocuente Dr. D. Manuel González Francés, Canónigo Magistral que fué de esta Santa Iglesia Catedral, titulada: *La Virgen de la Fuensanta, Datos históricos*, publicada en Córdoba en 1895.

321

81

á todo requerimiento en favor del país, y aunque con escasa fé en promesas y programas, concretamos nuestra opinión sobre las obras públicas de mayor necesidad, conveniencia y premura para esta provincia, del modo siguiente:

Primero. Activar con la necesaria consignación en el presupuesto las obras, ya comenzadas, del pantano del Guadalquivir.

Segundo. Establecimiento de Granja Agrícola, ó campo de experimentación, para ensayar con tiempo los cultivos más apropiados en los terrenos regables del pantano.

Tercero. El ferrocarril de Puertollano á Córdoba, que acortaría la distancia de Andalucía con Madrid 120 kilómetros.

Cuarto. Los ferrocarriles secundarios que figuran en el plan aprobado de los mismos; y Quinto. Las carreteras y caminos vecinales aprobados en el estado.

Como la realización del programa de obras públicas en toda la nación, y el no menos urgente y necesario de la instrucción pública, requieren indispensablemente grandes recursos en el presupuesto y no caben ya más recargos en los tributos, habrá que buscar reducciones en los gastos si queremos de veras las expresadas obras y reformas.

Y esta Cámara de Comercio, rompiendo con toda clase de convencionalismos, escrúpulos y prejuicios, se atreve á indicar como solución práctica y conveniente la que la inmensa mayoría de los españoles sienten, aunque algunos no la expresen públicamente.

La rescisión del contrato de la escuadra, indemnizando á los contratistas.

La cesión, venta ó abandono de nuestras posesiones de África.

La escuadra, cuando llegare á terminarse, sería anticuada y siempre deficiente para la defensa nacional, Los progresos del arte naval y de la aviación y navegación aérea prueban nuestro aserto.

Y respeto al porvenir que algunos pintan en África, cuando hemos perdido las mejores colonias del mundo, ¿sabremos ni podremos colonizar ni sacar partido alguno del escabroso Rif? El régimen de puerta abierta, que forzosamente sería el de estos territorios, no nos permitiría luchar con la industria y el comercio extranjeros y el único producto nacional á exportar en competencia, los vinos, no los consumen los mahometanos. ¿Vamos á fortificar el terreno conquistado y á mantener un ejército de ocupación, gastando sumas enormes, para que sólo se aprovechen los dueños de las minas, la mayoría extranjeros?

A raíz de la batalla de Wad Ras, en 1860, escribió don Juan Prim, que, terminada honrosamente la campaña, debíamos abandonar Marruecos seguidamente, porque aquello no valía nada, agregando que la célebre ciudad de Tetuán le parecía menos apreciable que la vida del último de nuestros soldados.

Hoy nos desangra y debilita una emigración aterradora, que sólo puede contenerse con obras públicas, trabajo y baratura de la vida, y nuestros esfuerzos deben tender, no á ensanchar territorios ni á tener barcos inútiles é insuficientes, sino á fortalecer nuestro cuerpo y nuestro espíritu, creando una generación fuerte, sana, educada é instruida, que disfrute bienestar; y cuando seamos más fuertes, más ricos y más en número, como la Historia se repite, todavía habrá territorios que colonizar ó conquistar.

Acordáse por unanimidad aprobar la moción del señor Serrano y remitir copia de la misma á las Cámaras hermanas, pidiéndoles su adhesión en lo que á los intereses generales de la nación se refiere, elevándola como informe de esta Junta al excelentísimo señor Ministro de Fomento, en contestación á su consulta.

Y no habiendo otros asuntos que tratar se levantó la sesión.

EL TURISMO

Se halla en Granada Mr. Jules Causse, corresponsal del Figaro y representante de la sociedad editorial Malherve (Figaro Ilustrado) el cual se dedica á fomentar el turismo.

Redacta folletos con fotografías en colores, describiendo las costumbres y los monu-

mentos de las capitales, folletos que reparte en el extranjero siempre que se organiza una expedición de turistas.

De acuerdo con la compañía de ferrocarriles de Orleans gestiona actualmente la realización de viajes con billetes económicos, desde París á Madrid, Sevilla, Granada y Córdoba.

CARNET DE MODAS

El asunto de los sombreros en los teatros, enojoso para todos, tiene disgustadas á las elegantes que en estos días de bajas temperaturas prefieren las matinees á las representaciones nocturnas.

Aparte de ser muy agradable dar una vuelta por los boulevares ó hacer alguna visita antes de ir á encerrarse en el teatro, por lo que no se puede salir sin sombrero, ¿quién es la mujer que en pleno día, se dirige desde su casa al coliseo, en trauva ó en el metropolitano, destocada ó cubriendo su cabeza con un capuchón? Esto es una dificultad para las mujeres de gusto.

El aplugio de los sombreros impuesto á los espectadores se convierte en una desazón para las espectadoras. ¿Cómo salir de una situación tan penosa?

Se hallará un remedio como para otros muchos males de esta especie; pero entre tanto la estética padece, porque en las salas de espectáculos se ven ahora muchas cabezas bonitas,



M. LEL. CAPELINA. París, Diciembre 1909.

LA FIESTA DE LA INMACULADA

EN LA CATEDRAL

Con motivo de la festividad del día, se celebró ayer en nuestra Basílica una solemne función.

Dió comienzo á las diez de la mañana con la procesión alrededor del coro, de la imagen de Nuestra Señora en el misterio de su Inmaculada Concepción, asistiendo todas las cruces parroquiales, el clero y el Excmo. Ayuntamiento bajo mezas.

A continuación celebró el santo sacrificio de la Misa, oficiando de Pontifical nuestro venerable Prelado.

Se interpretó la Misa del señor Gómez Navarro, maestro de capilla de esta Santa Iglesia Catedral, por una notable orquesta dirigida por expreso señor, resultando su ejecución admirable.

Después de la Misa, y previa la lectura de la Bola de Su Santidad León XIII, S. E. I. dió á los fieles la Bendición Papal.

Terminó tan solemne acto religioso con la exposición de S. D. M., á las doce.

Grande fué la concurrencia que, ávida de recibir las gracias espirituales de la Bendición Apostólica, acudió á nuestra incomparable Catedral.

Hecho que ha puesto de relieve una vez más las acendradas creencias del pueblo cordobés y el celo de su dignísimo Prelado.

EN EL CUARTEL DE LA VICTORIA

Ayer continuaron las fiestas organizadas por el regimiento infantería de la Reina en honor de su Patrona.

A las siete de la mañana la banda de música de expresado cuerpo tocó gran diana y después se quemaron fuegos artificiales.

A las nueve y media se sirvió á la tropa un

mal peinadas, y lo que es aún peor, además de despeinadas ¡real teñidas!

La moda actual favoreciendo las chaquetas y abrigos no ajustados, nos permite confeccionar en nuestra propia casa unos y otras, sin que para ello tengamos que vencer grandes dificultades.

He ahí, en nuestro grabado de hoy, algunos modelos de abrigos, muy apropiados para los días de lluvia, para los viajes y las excursiones, sin excluir las de auto. Todos ellos envuelven delicadamente la toilette, son confortables y de sencilla confección.

La espalda, semi-ajustada, no tiene costura central; el cuello, de corte elegante y moderno, puede ser omitido, y en este caso un *sutach* subrayará el lugar de aquel y las mangas tendrán el mismo ornamento.

Este género de paletós, aunque pueden ser llevados sobre la toilette más delicada, parece creado, por su carácter, para un traje sastre, y así es, en efecto.

M. LEL. CAPELINA.

París, Diciembre 1909.

abundante rancho extraordinario con carne y vino.

Por la tarde se echó el resto, como vulgarmente se dice.

Hubo cucañas con premios en metálico, en las que varios soldados demostraron la agilidad y la destreza propias de la juventud.

Celebróse un concurso de *belleza mínima*, que fué la nota culminante de estos festejos. Tres verdaderos *Adonis* se disputaron el premio, obteniéndolo un individuo que habría podido servir de modelo para el Apolo de Belvedere y cuyo nombre no publicamos por no herir su modestia.

Signieron los bailes típicos de las diversas regiones de que proceden los soldados que componen el regimiento de la Reina, formando un cuadro muy animado y pintoresco.

Después los aficionados al arte de Montes hicieron gala de sus conocimientos taurómicos y de su valor con dos novillas, realizando ó simulando todas las suertes conocidas y otras muchas que ni el propio Sánchez Neira se atrevería á calificar.

Luego se sirvió otro rancho extraordinario, tan abundante y exquisito como el de la mañana.

Terminada la comida tocóse marcha para paseo, el cual duró hasta las diez de la noche, y al regreso de la tropa la banda de música ejecutó una artística retreta, concluyendo las fiestas con un vistoso castillo de fuegos artificiales.

MISA DE CAMPAÑA

A las once se verificó la Misa de campaña en el paseo de la Victoria.

En la tienda del Ayuntamiento, que lucía colgaduras de los colores nacionales, se instaló un precioso altar, el cual ostentaba la imagen de la Purísima, artísticamente adornado con plantas, flores y trofeos militares.

Dábasele guardia de honor los gastadores del regimiento de la Reina.

Al terminar la procesión, precipitadamente empezaron á evacuar la población, con tal presteza, que á la mañana siguiente no quedaba ya un francés en Córdoba, sin detenerse siquiera á recoger las partidas de su ejército que habían salido á practicar reconocimientos en la sierra y que fueron hechas prisioneras y asesinadas por los pioneros y leñadores que en su persecución salieron de esta.

Dícese que esta marcha obedeció á que el General Dupont se asomó al terrado de la casa del Marqués de la Puebla, en la que se hallaba alojado, y mirando con un antejo divisó una gran polvareda, producida por el paso de unas grandes piras de ganados trashumantes que iban de viaje por las veredas de Mesta, y temiendo fuese el paso de fuerzas del ejército contrario y sufrir alguna sorpresa, tomó aquella determinación, quizás conoecedor, como ya lo estaba, de que el General Castaños venía á su encuentro con numeroso ejército, ó quizás presagando los próximos acontecimientos de Bailén, que es lo más probable, en que tuvo que rendir su espada al caudillo español, exclamando: «General, os entrego este acero con el que he vencido en cien batallas.»

IX

Libre Córdoba de enemigos sin haber sufrido todos los horrores que en un principio se temieron, el pueblo acudió en masa á postarse á los pies de la Santísima Virgen y de la urna de los Santos Mártires, sus Patronos, que en aquella Iglesia se veneran, para darles gracias por los favores recibidos, y empezando una serie

En el extenso campo de la Victoria, frente al altar, situóse el expresado regimiento, en correcta formación, ostentando el nuevo uniforme de campaña.

Antes de empezar la Misa, los abanderados, con la bendita enseña de la Patria, situáronse junto al altar en el lado del Evangelio.

El capellán de expresado cuerpo celebró el Santo Sacrificio, durante el cual la banda de música de la Reina interpretó escogidas obras.

Al acto asistieron el General Gobernador militar de Córdoba, jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la guarnición y numeroso público, del que formaban parte muchas damas.

Terminada la Misa, el regimiento desfiló en columna de honor, marchando á su cuartel, el cual también lucía colgaduras de los colores nacionales.

UN BANQUETE

A las doce de la mañana los jefes y oficiales del arma de Infantería en activo, excedentes, de reemplazo, en situación de reserva y retirados se reunieron en fraternal banquete en los amplios comedores del Hotel Suizo.

La mesa estaba exornada con ramos de flores y banderitas de los colores nacionales.

El menú fué excelente.

Ocupó la presidencia el General Gobernador militar señor Obregón, que tenía á su derecha al Coronel de la Zona señor Morales, al de la Comisión mixta señor Díaz, á los tenientes coronales de la Reina señores Wisely y Moscoso y al Comandante señor Antillano, ayudante del General Gobernador, y á su izquierda al Coronel de la Reina señor Alvear, al teniente Coronel de la Zona señor Amsdor, al Comandante de la misma señor Sagredo, al teniente Coronel de la Zona señor Muro.

Durante el banquete la alegría y la satisfacción se desbordaron entre los comensales.

A la hora de los brindis el Coronel de la Reina señor Alvear usó de la palabra dando las gracias al señor Gobernador militar por haber honrado aquel acto con su presencia; dijo que la fiesta que se celebraba no era solamente la fiesta de la unión del arma de infantería sino la de todo el ejército, del que aquella es hermana mayor; dedicó un cariñoso recuerdo á los hermanos que se hallan en Melilla, especialmente á los oficiales de la Reina, y terminó brindando por el Ejército, por la Infantería, por la unión de todos los cuerpos y por el Rey.

El segundo teniente del regimiento de la Reina señor Rivera expresó la satisfacción que le proporcionaba ver reunidos allí á sus compañeros y la tristeza que le producía la ausencia de algunos que se marcharon quizá para no volver y concluyó brindando por ellos.

El segundo teniente del mismo cuerpo señor Mariñel explicó el simbolismo que para el arma de Infantería encierra su Patrona la Inmaculada, compendio de los hermosos ideales que aquella proclama de Dios, Patria y Rey.

El General Gobernador militar señor Obregón elogió á la brillante oficialidad de infantería que ha dado las primeras pruebas de heroísmo en este siglo positivista; encareció la unión del ejército para la defensa de la propiedad, del orden, de las ideas religiosas; dijo que España entera confía en él, y acabó vitoreando al Rey, á España y á la Patrona de la Infantería, vitorias que fueron entusiastamente contestadas por los comensales, quienes, en justa correspondencia, dieron otro viva al arma de Caballería.

Todos los oradores obtuvieron muchos aplausos al final de sus discursos.

El banquete concluyó á la una y una media de la tarde.

GACETILLA

—Sesión.—Esta noche, á las nueve en punto y en el local de costumbre, celebrará sesión ordinaria la Academia médica quirúrgica de Córdoba. Don Eduardo Tello Amsdor, de Pedro Abad, desarrollará el tema «Nuevos horizontes en el tratamiento de las enfermedades infecciosas».

—Destinos.—El comandante de caballería don Francisco Gao y Fernández de los Ríos ha sido destinado á la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Córdoba, como delegado militar. También han sido destinados al Segundo establecimiento de Remonta el comandante don Federico Ravé Herrera y el primer teniente don Enrique Fernández y Ramírez de Arellano.

—Agresión.—Antesanoche, el joven de dieciséis años de edad José Torronteras Alcántara, se presentó al guardia municipal de la calle Gondomar para denunciarle el hecho de que, en las inmediaciones de la estación férrea de Fernán-Núñez, le salió al encuentro un individuo que estaba oculto, agrediendo con un palo. El joven fué conducido á la casa de socorro, donde le curaron dos grandes heridas contusas que tenía en la cabeza y después pasó al Hospital de Agudos en grave estado.

—A su dueño.—En las oficinas de la guardia municipal está depositada una llave, encontrada en la vía pública.

—Accidente.—Ayer, en el Mercado público, una mujer llamada Dolores Jiménez sufrió un accidente que la privó del conocimiento, y al caer al suelo se produjo una herida en la frente, que le fué curada en la casa de socorro.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado á un cochero de punto que abandonó su vehículo en la calle Deanes, para entrar en una taberna, y al ser amonestado por un guardia le insultó; á un vecino de la plaza de San Rafael que penetró en su domicilio asaltando las tapias, porque no quisieron franquearle la puerta, y promovió escándalo con el casero; á un joven que alborotaba en la puerta de la iglesia del campo de la Verdad, y al padre de aquel por amenazar á un dependiente de la autoridad que reprendió á referido joven.

—El Adalid Seráfico.—Esta revista religiosa, dirigida por los Padres Capuchinos de Andalucía, anuncia á sus lectores que deseando en el próximo año dar una prueba más de afecto y gratitud á cuantos por su propagación se interesan, regalará un precioso cromo, fran-

co de porte, de la Inmaculada Concepción de Murillo, estampado á diez tintas, que mide 51 por 39, á todo aquel que durante el año de 1910 le proporcione una nueva suscripción. Nos alegramos del desinteresado proceder de esta simpática revista, que cada día se va haciendo más popular, no perdonando los medios para ponerse á la altura de la primera publicación de las de su clase. Se publica tres veces al mes y el precio de la suscripción es de 4 pesetas al año, pudiéndolo hacer en Sevilla, Ronda de Capuchinos.

—La debilidad general por pobreza de sangre, los desvanecimientos, la falta de fuerza se cura con la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.—Stengre, Cartagena.

—Venta de todos los artículos de señora y caballero, como así también de toda clase de tejidos y sus similares, en el establecimiento de tejidos de Tomás Porcel, Conde de Cárdenas, núm. 15.

—Botones, soutaches, trenzas, galones, aplicaciones, adornos de pasamanería y cuantos artículos son indicados como novedad; flecos, borlas en todos colores, adornos en oro, lentejuelas, abalorios, cantillito y otros mil estilos, presentamos el mejor surtido y vendemos á precios los más ventajosos. Pasamanería «La Savillana», Letrados, 24.

—Para destetar á los niños la «Nestarina» es el alimento ideal.

José Barea, hijo

Toril, 1, 3, y 14

Precios del despojo de cerdo desde el 27 de Noviembre de 1909

| | Reales |
|--|--------|
| Cerdos, kilo, | 5 76 |
| Lomos, arroba, | 86 |
| Jamones frescos, ídem, | 90 |
| Magro (jamón y paletilla) ídem | 86 |
| Mauteca pella, ídem, | 80 |
| Pajarillas, ídem, | 69 |
| Tocino fresco, ídem, | 69 |
| Haesos de espinazo, ídem, | 46 |
| Cabezas cerdo, ídem, | 32 |
| Chorizo, kilo, | 12 |
| Morcilla, arroba, | 80 1/2 |
| Idem, kilo, | 8 |
| Menudos, de 40 á 50 reales uno | |
| Tripa fresca, vara, | 1 |
| Idem salada, ídem, | 0 60 |
| Tocino salado, arroba, | 73 |
| Idem ídem, kilo, | 7 |
| Tocino añejo, arroba, | 78 |
| Idem ídem, kilo, | 7 |
| Jamones añejos, ídem, | 12 |

Tocino para fuera

Tocino fresco, arroba, 57

Idem salado, ídem, 60

Idem añejo, ídem, 64

ELECCIONES

Las propuestas para interventores y los demás impresos para las próximas elecciones municipales se venden en la imprenta del Diario de Córdoba, Conde de Cárdenas, 18 (antes Letrados).

Sección religiosa

Santo de hoy.—Santa Leocadia, virgen y mártir, y San Leandro, obispo y confesor.—Mañana.—Nuestra Señora de Loreto y San Melquíades, papa y mártir.

Jubilés circulares.—Hoy y mañana en la Santa Iglesia Catedral, costado por el Excmo. Cabildo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.—Mañana á nuestra Señora de Loreto, en la iglesia de la Encarnación.

Iglesia del Santo Angel Custodio (Capuchinos).—Hoy segundo día del solemne octavario á la Inmaculada Concepción, que para conmemorar el VII centenario de la fundación de la orden franciscana celebrarán los PP. Capuchinos de Córdoba en unión de la V. O. T. Por la mañana, á las ocho, exposición de S. D. M., y á continuación Misa cantada; por la tarde, á las cuatro y media, matines y laudes cantados, rosario, letanía cantada, ejercicio de la octava, gozos á la Purísima, sermón que predicará el R. P. Cecilio de Gavia, motete, salve y reserva con bendición con el Santísimo.

Los cultos de este día y el Jubileo son costeados por don Juan Felipe Conde, por sus difuntos.

San Hipólito.—Hoy segundo día de la solemne novena que la asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra á su excelencia titular. A las cinco y media de la tarde se expondrá á Su Divina Majestad, y seguidamente se rezará la estación mayor y santo rosario, cantándose la letanía, lectura de la novena con motetes cantados, sermón que estará á cargo del R. P. José Manuel Alcarde, S. J., concluyendo con la reserva del Santísimo.

Iglesia de los Dolores.—Hoy segundo día de novena á la Inmaculada Concepción, dando principio á las seis y media de la mañana, durante la Misa de comunión; se rezará el santo rosario y á continuación se hará el ejercicio de la novena.

Monasterio del Cister.—Hoy tercer día de solemne novena en honor de la Purísima Concepción, dando principio á las cuatro y media de la tarde. Predicará el Dr. D. Pedro Cobos García, Coadjutor de la parroquia de San Lorenzo.

Iglesia de Santa Cruz.—Hoy, al toque de oraciones, tercer día de solemne novena á la Inmaculada Concepción, cantándose el santo rosario y la letanía.

Las misas que se celebren el día 9 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del excelentísimo señor don Francisco Milá Beltrán (q. e. p. d.). Su viua la Excmo. Sra. D.ª Magdalena Burgos ruega á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

XI aniversario

Las misas que se celebren el día 11 en la parroquia de Santa Marina, desde las diez en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Miguel Megias y Rodríguez por el alma del señor don Miguel Megias (q. e. p. d.).

En su viua la Excmo. Sra. D.ª Magdalena Burgos ruega á sus parientes y amigos lo encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmén.

ganchada, por la faja de su envoltura, en la punta de la bayoneta de su fusil. Esta niña, á quien el autor de este libro tuvo el gusto de conocer siendo muy joven, se la conoció siempre, en Córdoba, por el sobrenombre de «La Niña del Milagro», y murió, de monja Minima, en esta ciudad, en el convento de Santa Isabel.

Con la natural inquietud por el hecho ocurrido, siguió avanzando el General por la citada calle de la Puerta Nueva, hasta llegar á la plazuela de San Pedro, y al ver la iglesia parroquial, creyéndola alguna fortaleza ó cuartel, mandó hacer alto y disparar sobre aquel edificio; ocurriendo el hecho prodigioso, que todos los historiadores citan, de que apuntado un cañón, al tratar de dispararlo se apagó la mecha por repetidas veces, sin llegar á producir daño alguno en aquel templo, donde se hallaba encerrada esta santa imagen de Linares; hasta que enterado Dupont de que era una iglesia, mandó suspender el ataque y le hizo exclamar: «que parecía que Córdoba se hallaba protegida por un numen superior.»

Ordenó que al siguiente día 12, Domingo de la Santísima Trinidad, quedasen abiertos todos los templos de la ciudad al culto público, y que el día del Santísimo Corpus Christi se celebrase la procesión, como en efecto se llevó á cabo, escoltándola sus mismas tropas, mientras que en estos mismos días lanzaban de las ermitas á los pobres ermitaños, anunciaban el arriendo de aquel desierto, que tan poco vale, é imponían fuertes contribuciones á toda la ciudad, Ayuntamiento, Cabildo eclesiástico, grandeza, títulos, haciendas, gremios, etc., y realizaban grandes expolios en conventos, iglesias y casas particulares.

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las náuseas, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempré como precursors de una rápida y perfecta curación. La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y dolencias de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

DE VENTA.—Farmacia M. Villegas, San Felipe 13.—E. Villegas, Almagra 30, y principales.

¡NO FIARSE DE IMITACIONES!

Sección comercial

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de venta al público desde el 7 de Diciembre hasta nueva cotización

| | Pesetas. |
|------------------------------------|----------|
| Vaca con hueso | 1 88 |
| sin hueso | 2 60 |
| Ternera con hueso | 2 30 |
| sin hueso | 3 30 |
| Borrego | 1 48 |
| Macho | 1 44 |
| Pan corriente | 0 34 |
| Tocino salado para fuera | 1 50 |

El Secretario, L. Gabriel García.

Casa José Barea, hijo labrador, ganadero y abastecedor de carnes.

Precio de la carne al público

| | Pesetas |
|---|---------|
| Carne de vaca con hueso, kilo | 1 90 |
| Idem masa sin | 2 60 |
| Ternera con hueso | 2 26 |
| sin hueso, masa | 3 26 |
| Macho | 1 40 |
| Borrego | 1 50 |

Ningun enfermo del ESTOMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades medicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos medicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enfraquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

ANTONIO BARBUDO GOMEZ CORREDOR DE COMERCIO OSARIO, NUM. 49.

EL MEJOR y MAS BARATO VERMOUTH "TORINO", AGUILA ROSAS IGNACIO QUINQUER.—BARCELONA REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

CORREDOR DE COMERCIO Rafael Gavilán Bravo, abogado en ejercicio, Diego Lobo, 5, Córdoba.

Procurador EN SEVILLA de la excelentísima Audiencia y Juzgados Civiles y Eclesiásticos.—D. Vicente Narbona Jiménez (Abogado), Alfonso XII, número 21, Sevilla.

Realización de alfombras a precios baratos. María Cristina, 19, establecimiento de tejidos de Juan Ogezón.



CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de los Escotís, Tumores, Huesos, Corvasas, Esparavanos, Formas, Sobrehuesos, Estueros, Molías y Vejigamos, etc., con el

UNGUENTO ROJO MÉRÉ

DE P. MÉRÉ DE CHANTILLY, en CHARENTAIS (Francia). 40 AÑOS DE ÉXITO.—En todas Farmacias. Quiéreme! HELLY de TARBERS, Urbieja 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

ALTAS Y BAJAS DE INDUSTRIAL

Se venden en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA, calle de Cárdenas, 18 (antes Letrados).

A los olivateros

Se venden en ventajosas condiciones una caldera de cobre, sistema moderno, para molino y dos depósitos de chapa de hierro para 100 arrobas de aceite, todo nuevo en precio módico. Razón Letrados, 13, ferreteria EL CANDADO.

Traslado

Desde primero de año trasladado don Fernando Guiso de la casa número 5 de la calle Gond-mar, al principio de la casa sin número de la misma calle, es decir a la de Sevilla, donde estuvo instalado el Casino de Sevilla. Dicho señor subarrienda el piso que deja ocupado con dicho traslado.

CASTELLANO Y C. A

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

CALLE JESUS MARIA, NUM. 1

Nadie debe comprar CAMAS sin ver antes el gran surtido de esta casa en la seguridad de que ahorrarán dinero.

Muebles de Viena. — Colchones sommier á precios sin competencia.

MAQUINAS para coser y bordar WERTHEIM, WHEELER y WILSON

AGUA DE BORINES (ASTURIAS)

Mineral, natural, gaseosa

BICARBONATADA, SÓDICA, MUY ALCALINA Y RADIO-ACTIVA

Sin rival para el estómago é intestinos, hígado, diabetes, vías urinarias y respiratorias.

La mejor agua de mesa conocida

De venta y único depósito: Farmacia y droguería de Fuentes.—Córdoba.

LA PRIMERA CASA EN PRODUCTOS ESMALTADOS

Letras sueltas para rótulos de establecimientos M. VINADO. — ZARAGOZA REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUES DE BOIL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy — Croquetas de jamón y pollo. Queso de cabeza de cerdo, á 6 pesetas kilo. Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

FORNOS

Frente al antiguo restaurant de Cerrillo Calle Siete Rincóns, núm. 1, duplicado Plato para hoy: Encebollado cordobés de ternera. Terreras á la madrileña á 10 céntimos cada una. Servicio permanente y económico para comer, almorzar y cenar en FORNOS, que es donde se come con más aso, esmero y abundancia. Precio de cada comida, 6 reales. Cenas, á peseta

RESTAURANT DE ANTONIO GOMEZ ANTIGUA CASA DE CERRILLO Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas) Teléfono núm. 168

Plato del día para hoy: Zozales en pepitoria. Planos de leche á 25 céntimos. Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante, y cuantos platos se encarguen con anticipación.

POR TELEGRAFO

Capilla en Palacio

Madrid 8, 6'10 n.

Con motivo de la festividad del día, esta mañana hubo capilla pública en Palacio.

Asistió un gentío inmenso.

A las 10:30 se organizó la comitiva que había de acompañar á los Monarcas desde sus habitaciones, en el orden siguiente: mayordomos de semana, gentiles hombres, grandes de España, los Infantes don Carlos, don Fernando, doña Isabel y doña Teresa, sus Majestades, el cuarto militar del Rey y la escolta de alabarderos.

Don Alfonso XIII vestía uniforme de Capitán general de infantería, doña Victoria Eugenia traje blanco y mantilla del mismo color, os tentado riquísimos brillantes, y las Infantas doña Isabel y doña Teresa trajes azules adornados con valiosos encajes.

La Reina doña María Cristina salió separadamente con su comitiva y ocupó la tribuna baja.

Oñció el Obispo de Sión y predicó García Rubis, perteneciente á la Colegiata de La Coruña.

El acto fué brillantísimo.

Moret

El Jefe del Gobierno marchó esta mañana al campo para almorzar, según acostumbra todos los días festivos.

Regresará en las primeras horas de la noche.

Llegada de reservistas

Telegráfan de Barcelona que á las siete de la mañana llegó el trasatlántico «Cataluña» conduciendo un jefe, diez oficiales, veintitres sargentos y ochocientos setenta y tres soldados reservistas, procedentes del ejército de Melilla.

Atracó en el muelle de Baleares.

A las nueve y media empezó el desembarco.

Recibieron á los expedicionarios el Gobernador civil, el Alcalde, el Presidente de la Diputación provincial, Bosch y Alsina en representación del Capitán general, la Marquesa de Castel florite por la Junta de obras encargada de recaudar fondos para socorrer á las víctimas de la guerra y un público numerosísimo.

En el muelle se sirvió á la tropa un rancho extraordinario.

Después, en correcta formación, precedida de las bandas de música de la ciudad, dirigiéndose al cuartel del Buen Suceso para entregar el armamento.

La muchedumbre que se agolpaba en el puerto y en todas las calles del tránsito aplaudió y vitoreó á los reservistas con entusiasmo delirante.

Después de efectuada la entrega de las armas, los expedicionarios marcharon, formando animados grupos, á recorrer la población.

El Gobernador ha recibido, con destino á los reservistas, dos mil pesetas del Ayuntamiento, mil quinientas de la sociedad Fomento del Trabajo Nacional y mil doscientas setenta y cinco del Liceo.

La Diputación y la Cámara de Comercio también han acordado hacer importantes donativos.

Esta tarde era esperado el vapor «Villaverde», que conduce más tropas.

Sol y Ortega De Barcelona ha salido Sol y Ortega para Marsella.

Regresará en breve.

El perdón de Mizzián Madrid 8, 7'15 n.

En Melilla circula el rumor de que el general Marina ha recibido contestación á la consulta que hizo al Gobierno respecto al perdón de Mizzián, en el sentido de que se lo conceda si aquel se presenta á demandarlo.

La fiesta de la Infantería Participan de Bilbao que el regimiento de Garrellano, á causa de hallarse en Melilla ochocientos individuos del mismo, ha suprimido este año los festejos en honor de la Patrona, limitándose á asistir á una Misa celebrada en la iglesia de San Francisco.

Después, en el salón de armas del cuartel, verificóse la ceremonia de depositar en un relicario un puñado de tierra de la que cubre el cadáver del teniente Raiz.

Al acto, que resultó imponente, asistieron los generales Borbón y Castellán y todos los jefes y oficiales del citado regimiento.

A la tropa se le han servido ranchos extraordinarios.

En Tarragona, Le Coruña, Tortosa y otras poblaciones también se ha limitado la infantería á asistir á una Misa, á la que también han concurrido las autoridades y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y á dar ranchos extraordinarios á la tropa.

En la Academia de Toledo hubo anoche exhibiciones cinematográficas.

Esta mañana se dijo una solemne Misa; esta tarde se han organizado partidas de balompié y esta noche se celebrará un banquete.

El «Temerario»

En el puerto de Tarragona ha fondeado de arribada forzosa el cañonero «Temerario», que se dirige á las Baleares.

Candidatos proclamados Con arreglo al artículo 29 de la ley han sido proclamados en la provincia de Tarragona doscientos ochenta y dos candidatos para concejales, de los cuales ciento cincuenta y cinco son liberales, quince conservadores y cuarenta y nueve republicanos.

La propaganda electoral Participan de Bilbao que en Eskalduna se celebró un mitin radical de propaganda electoral.

En él hablaron los oradores de la localidad Baixcalis, Pérez Agua y Acevedo.

Después usó de la palabra Menéndez Pallares, quien calificó de benéfica la campaña de Maura porque ella motivó el resurgimiento de las izquierdas, provocando el bloque.

Sustuvo que precisa emprender una activa campaña electoral y acudir á las urnas para derrotar á la reacción.

Fué muy aplaudido.

EL FÉNIX AGRICOLA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A PRIMA FIJA

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCIÓN GENERAL: DOS MADRAZO, NÚMERO 34.—MADRID

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta. — Oficinas: Barroso, núm. 4

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros en 30 de Marzo de 1906.

Temporales

En Bilbao sigue reinando un furioso temporal.

En La Coruña ha amainado algo, pudiendo reanudarse la pesca.

Licenciamiento

En La Coruña empezará mañana el licenciamiento de los reservistas de aquella región.

Falsificador de documentos Madrid 8, 8:25 n.

Según despachos de La Coruña, como consecuencia de una denuncia se practicó un registro en dos trasatlánticos que tuvieron que hacer escala en aquel puerto con motivo del temporal, descubriéndose en uno de ellos una agencia de emigración clandestina.

En el equipaje de un pasajero llamado José Añón encontráronse varios utensilios para falsificar los documentos de los emigrantes.

Dicho sujeto ha sido encarcelado.

Sufragios

«La Cruz Roja» de Tortosa ha organizado solemnes cultos en sufragio de los individuos muertos en la campaña de Melilla.

La lucha electoral

También comunican de Tortosa que la lucha electoral será allí empeñadísima, pues todos los partidos trabajan con gran ardor.

Otro mitin

En el Teatro Circo de Cartagena celebróse un mitin de propaganda electoral.

Hablaron los candidatos del bloque, obteniendo muchos aplausos.

Las elecciones prometen ser reñidísimas.

Reunión de interventores

En el Circulo Conservador se reunieron los interventores designados por el partido para las próximas elecciones, bajo la presidencia de Lascierva.

Este pronunció un discurso dándoles instrucciones y les recomendó que voten por la pureza del sufragio y cumplan la ley.

Las Capitanías generales

Dícese que en el presupuesto de Guerra del año próximo sólo figura consignación para pagar los haberes de los dos Capitanes generales que hay en la actualidad.

Conferencia

El Ministro de Marina conferenció con el Jefe del Gobierno y dió cuenta de la visita que acaba de realizar á El Ferrol.

Las negociaciones con Marruecos

Madrid 8, 10'15 n. El Ministro de Estado ha dicho que mañana celebrará una nueva conferencia con el Embajador marroquí.

Mitin republicano

Esta tarde se celebró un mitin republicano en el frontón Jai Alai.

Presidido Pérez Galdós.

Leyéronse adhesiones de Lerroux y del Doctor Ezquerdo y una carta de Galdós.

Pronunciaron discursos Santillán, Dorado, Rozalén, Ruiz Benellán, Trompeta, Dicenta, Nongués, Iglesias y Azcárate, conviniendo todos en la necesidad de que los republicanos y socialistas acudan unidos á la lucha electoral para evitar el triunfo de los reaccionarios y combatir á los liberales, más vulneradores del sufragio que aquellos.

Al acto asistió numerosísimo público.

Habo orden completo.

La lucha electoral en Bilbao

Dicen de Bilbao que ha sido repartida profusamente una hoja, la cual contiene instrucciones del Papa y del Obispo de Madrid Alcalá sobre elecciones y una excitación á los católicos para que tomen parte en aquellas.

En los círculos políticos hay animación extraordinaria.

Esta noche en todos los centros se celebran conferencias de propaganda electoral, á cargo de significados oradores.

El Duque de Montpensier

Según participan de Villamanrique, á las doce de la mañana llegó el Duque de Montpensier.

Recibiónle las autoridades, el Ayuntamiento y numeroso público.

El batallón infantil le tributó los honores.

Los reservistas

Nuevos despachos de Barcelona dicen que los reservistas que llegaron esta mañana en el trasatlántico «Cataluña» son valencianos y aragoneses.

Mañana marcharán á sus casas.

Esta tarde fondeó en el puerto el vapor «Villaverde», conduciendo más reservistas.

Al desembarcar estos el público les hizo objeto de una expresiva manifestación de cariño.

El mensaje de los Obispos

La Junta directiva del patronato de la Juventud obrera de Valencia ha acordado adherirse al mensaje de los Obispos pidiendo que no se permita la reapertura de las escuelas laicas ni de sus similares clausuradas.

Mitins en Barcelona

Madrid 8, 11:30 n.

En distintos centros de Barcelona se han celebrado hoy mitins electorales.

En el verificado en la Liga Regional habló Cambó solicitando el voto de los hombres de orden de todos los partidos.

Consecuencias de una explosión

Participan de Hamburgo que han muerto en el hospital siete de los obreros heridos á causa de la explosión de dos gasómetros, ocurrida ayer en Paerlotlibre.

Ignórase el paradero de otros operarios que también trabajaban en el lugar de la catástrofe.

Consejo de ministros

A las 9'10 de la noche terminó el consejo de ministros.

Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, en él se acordó pedir á las Cortes un crédito de dos millones de pesetas con destino á la Exposición de Valencia, la cual se prorrogará durante varios meses del año 1910 con el carácter de nacional.

El Ministro de Estado informó á sus compañeros de la última nota presentada por el Embajador marroquí y de la respuesta que se le ha dado, obteniendo esta la aprobación del consejo.

También expuso la marcha de las negociaciones para concertar un tratado de comercio con Cuba.

El de Guerra dió cuenta de los últimos telegramas recibidos de Melilla y de varios incidentes relativos á nuestras relaciones con las kábilas de Alhucemas, el Peñón de Vélez de la Gomera y el Rif, que requieren la atención del Gobierno.

El de Hacienda sometió á la aprobación del Consejo el estado referente á la concesión de un crédito de diez millones para pago de las sumas que se adeudan á los contratistas de obras públicas.

También se ocuparon los ministros de los presupuestos, que están ya casi ultimados, y examinaron la exposición elevada por los Pre-lados sobre enseñanza.

ULTIMA HORA

Madrid 9, 1:40 m.

A las 9'45 de la noche, al salir un tren de mercancías, chocó en el kilómetro 2 con el mixto de Zaragoza.

La causa fué debida á una equivocación del semáforo.

Resultaron once heridos, dos de ellos graves.

Madrid 9, 3 m.

Conócense nuevos detalles del accidente ferroviario ocurrido anoche.

El mixto embistió al mercancías por el centro.

Diez vagones del último tren fueron destruidos completamente.

Llevaron carga general. La máquina del mixto quedó empotrada en la tierra.

El resto del material está averiadísimo. La vía se encuentra interceptada, por cuyo motivo hacen trabar los trenes.

Espérase que hoy quede expedita la línea. En el momento de ocurrir la catástrofe se organizó un tren de socorro, marchando al lugar del suceso el Juzgado y el Gobernador.

Los heridos graves son el teniente de caballería don Francisco Sáinz, que viajaba en el tren de Zaragoza, y Lázaro Aranda del de mercancías.



PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORITA

María Chaparro Cabanás

FALLECIÓ EL 11 DE DICIEMBRE DE 1908
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

H. I. P. A.

Las misas que se celebran el día 9 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las 8 o 9 en adelante; el 10 en la iglesia auxiliar de San Basilio, y el día 11 en la iglesia de San Pedro Alcántara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo el día 11 en referida iglesia de San Pedro Alcántara.

Sus desconsolados padres, hermanas y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. 11.
POZOBLANCO.
Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Abierto de 15 de Junio á 30 de Septiembre. AGUAS especialmente indicadas para la Neurastenia, Hiperclorhidria y Catarros gastro-intestinales. Magnífica galería de baños con toda clase de adelantos.

BALNEARIO DE SOLARES

(SANTANDER)

GRAN HOTEL.—Casino.—Garaje.—Parques y Jardines.—Capilla.—Correo, teléfono y telegrafo.—Varias fondas en el pueblo.—A 40 minutos de Santander.—Diez trenes diarios. Pídanse tarifas y datos al Administrador.

HIJOS DE RAFAEL PINEDA

12, CISTER, 12.—CÓRDOBA
FABRICACIÓN DE ARTICULOS DE ORO Y PLATA

ESTA CASA OFRECE SUS GÉNEROS A LOS PRECIOS DE FÁBRICA Y COMO ESPECIALIDAD PARA BODAS Y REGALOS

| | Plas. | Cts. |
|--|-------|------|
| Cubiertos hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á | 3 | 55 |
| Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á | 3 | 65 |
| Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á | 3 | 30 |
| Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á | 3 | 40 |
| Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde | 1 | 65 |
| Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde | 1 | 45 |
| Cuchillos, cabo de plata, para postre, blancos y dorados, desde | 0 | 95 |

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en pesos como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

DOCKS AVICOLAS DE FRANCE



Representation exclusive pour
L'ESPAGNE ET PORTUGAL
La Revista Mercantil-Valladolid
Alimento acelerador de la postura de las gallinas.

Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner á las aves incesantemente, hasta en los días del más riguroso invierno. Hasta los más incómodos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra, con este alimento los agricultores verán en sus aves salud, fecundidad, abundancia, belleza y... en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación tan groseramente hecha que á poco que se fijen observarán que es carbón y tierra.

Tenemos millares de cartas testimonios de todas las provincias de España.
Precios: 3 kilos 7 y 1/2; pesetas; 5 kilos 11 y 1/2; 10 kilos 21; franco estación Valladolid.
Los pedidos, acompañando el importe á

La Revista Mercantil de Valladolid

El mejor remedio para el Estómago

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO
EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS

— DE —
TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID
Se vende en cajitas pequeñas y en
LATAS MAS ECONÓMICAS DE 5 PSESETAS
De venta en Farmacias y Droguerías.
Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales

AGUAS MINERO-MEDICINALES

EL ALAMO

Autorizada su venta, previa la instrucción del oportuno expediente, por Real orden de 24 de Mayo de 1907.

Estas aguas, según los análisis practicados por los señores don Luis Olbés y Zuloaga y don Rafael Yáñez Aroca, Catedráticos numerarios de Física y Química de los Institutos de San Isidro, de Madrid y Córdoba, respectivamente, corresponden al grupo de las sulfato-ferruginosas-bicarbonatadas alcalinas.

De muy antiguo conocidas estas aguas como medicinales, se emplean con gran éxito para combatir la diabetes sacarina, la anemia, los infartos del bazo é hígado y la dispepsia.

En el depósito general, Valladares, 11, Córdoba, se facilitan cuantos datos se deseen y se venden estas aguas embotelladas.

Exclusivamente para esta población se venden en dicho depósito botellas de un litro sin etiquetas pero presentadas al precio de 0'80 pesetas una, que devolviendo el casco resultan á 0'20 pesetas. Botellas de un litro con etiqueta, 0'90 pesetas. Idem de medio litro con etiqueta, 0'65 pesetas.

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inocua y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable bebida. De venta en perfumerías y peluquerías.

Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.

OJO CON LAS IMITACIONES. Exigid la marca de fábrica, y en el prospecto que cierra la caja la firma de ARROYO.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A

Don Juan Gavilán

DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE
JOVELLANOS, 5.—MADRID



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.—Barcelona.

CAPITALISTAS dispone de importantes capitales para invertir en comercio ó industria. Mínimo 50.000 francos. Constitución en sociedad para todo negocio serio. R. «ESPRIT» 162 rue du Temple, París.

FUNDICION Y MANUFACTURA
— EN —
BRONCE, NIKEL Y ALUMINIO
Y
VENTA DE ALUMINIO
PARA CONSTRUCCIONES EN CHAPA, LINGOTE, TUBERÍA Y ALAMBRE DE TODOS GRUESOS Y DIMENSIONES
ANTONIO CASTILLO Y SERRANO
Domingo Muñoz, 1 y Alfonso XII, 52
CÓRDOBA

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman," sistema "OTTO," perfeccionado.
Máquinas de vapor "Paxman," sistema LENTZ
Locomóviles Semi-fijas verticales y fijas "alta presión," y Compound.
Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubular "Paxman,"
Bombas de émbolo á brazo, malacate y motor. Bombas centrífugas helizoidales "Cherry," las más eficaces.
Instalaciones de alumbrado eléctrico.
Tuberías de hierro, goma, etc.
FABRICAS DE HARINAS, ACEITE, & C.
Maquinaria Agrícola.
Marqués de Cubas, 5.—MADRID
Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

NAVAS & C. IA INGENIEROS
CASA FUNDADA EN 1883

PICON DE ORUJO DEL CHIMENEÓN
Se sirve á domicilio desde un hectolitro á pesetas 2'75 y desde cinco en adelante á pesetas 2'50. Los avises á la calle Crisóbal Colón, número 17 (antes Tejarés) 10-5

Arrendamiento.—Se hace desde el día de las casas calle de San Fernando núm. 113 y 135, Fraltes 83 y Gardía Llovera 1. Para precio y condiciones Leñados, 18.
Pérdida.—El día 30 de Noviembre desapareció del cerrador del Sotillo de Castañerojo una mula castaña clara, de dos á tres años de edad, con el hierro del Fenix Agrícola en la nalga izquierda. La persona que sepa su paradero y quiera avisar en dicha finca ó en la calle Conde de Torres Cabrera, número 1 duplicado, será gratificada. 6-6
En la calle del Poyo, núm. 40 hay de venta un estante de esoba, con dos cuerpos y sus cajones, propio para libros, y una mesa con tablero todo macizo, también de esoba, de vara y media de largo por una de ancho. 4-4

TALLER DE CALDERERÍA DE TRÓCOLI HERMANOS
Casa fundada en 1880
66, GUTIERREZ DE LOS RÍOS, 66.
Se construyen calderas de molino, alambiques, ollas de campaña de todos clases, de 60 litros para aceites, alcohol y demás líquidos, congeladores para morias, etc., etc. Se estaña toda clase de batería de cocina. Precios económicos. 10-4
Se arrienda desde el día el piso principal de la casa núm. 7, calle de Góngora, muy cómodo y ventilado y con agua de plú 5-4
Se venden máquinas de escribir marca "Junior" á pesetas 50 una. Razón, José Gómez, Conde del Robledo, 1. 10-9
Venta.—Se hace de una bicicleta seminueva, marca "Durooppa." Razón, Plaza de Colón, 40. 10-10
Arrendamiento.—Desde el día se arrienda la casa núm. 9, plaza de la Corredera, con dos portales propios para establecimiento. Para tratar, plaza de San Juan, núm. 2. 10-10

Fábrica de Medias y Calcetines
J. A. CONSTANT
Calle Pedro Lopez, sin número (frente al 28)
Confección esmerada en todos los artículos.
Especialidad en medias sin costura.
CÓRDOBA

EL FENIX SIDERÚRGICO
Fabricación de herraduras y almacén de hierros, aceros, clavos para herrar materiales para construcciones y artículos de ferretería
PADILLA Y PULIDO, S. EN C.
PLAZA DE COLÓN, 8. — CÓRDOBA
A todo propietario, arquitecto y maestro de obras le conviene consultar los precios de esta casa antes de efectuar sus compras.

R. M. POOLE
CONSIGNATARIO DE BUQUES
Almirante Lobo núm. 16.—SEVILLA
Servicio mensual á Amberes, Rotterdam, Hamburgo y Puertos del Norte de Europa.
Servicio bi-mensual á los Estados Unidos de Norte América.
Admitese carga general á fletes muy ventajosos.

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
Calle Gondomar, núm. 5, donde está la fotografía.
CÓRDOBA

CASANA, DENTISTA

MARQUES DE BOIL 2.
Sucesor de M. BELMONTE